

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1959. október 25. 19 óra perc

Egy nap alatt több mint 10.000 látogatója volt a Drezdai Képtár vendég-kiállításának

27.

A világhírű Drezdai Állami Képtár vendég-kiállítását, - amelyet a Szépművészeti Múzeum márványcsarnokában szombaton délben nyitottak meg - délután 2 órától este 7 óráig körülbelül háromezer ember kereste fel a megnyitást követően. A vasárnapi látogatók száma délután 5 órakor megközelítette a 10.000-ret. Az érdeklődők között már az első napon igen sok munkáscsalád volt, de megtekintette a kiállítást számos fiatal és sok vidéki érdeklődő is.

A múzeum vezetősége értesíti a közönséget, hogy hétfőn szünnap van, keddtől naponta délelőtt 10 órától este 19 óráig tekinthető meg a kiállítás. A jegyet 18 óráig adják ki./MTI/

Vasárnap estig 130.000 holdon vették el a kenyérgabonát Szolnok megye termelősövetkezetei

28.

Vasárnap/Szolnok megyében minden erőt a földekre mozgósítottak, hogy a hét végén, a megyei párttervezlet napján jelenthessék: földben a jövő évi kenyérnek való. A szövetkezeti gazdák között a KISZ-esek is a határban szorgoskodtak. Több száz fiatal segítette a kukoricatörést és a szár letakarítást. A nagyarányú társadalmi munka eredményeként meggyeszerre befejezéshez közeledik a törés. Jó ütemben halad a vetés is. Estig több mint ötezer holdon került földbe a buza, így a bevetett területek nagysága meghaladja a 130.000 holdat. A jásztelki Új Élet, a kunmadarasi Hunyadi és a jánoshidai Béke Tsz-ekkel már negyvenre emelkedett azoknak a termelősövetkezeteknek a száma, amelyek elvetették az őszi kalászosokat./MTI/

▲ a termelősövetkezetek

VEGE !



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás. 1959 október 27. 6 óra -- perc

Szovjet dokumentáció felhasználásával évenként többtízmillió rubel értékű orvosi műszert és berendezést gyárt a magyar műszeripar a Szovjetunióknak

1959 október 27.

1.

Nemrégben a szovjet egészségügyi minisztérium és a műszerkülskereskedelem képviselői jártak hazánkban. A küldöttség az előzetes tárgyalások alapján megállapodott abban, hogy a magyar műszeripar szovjet dokumentáció felhasználásával korszerű orvosi műszereket és berendezéseket gyártson a Szovjetunióknak. A szovjet megbízottak számos üzem látogatása után elmondották, hogy a műszergyártók és a jól képzett szakembereket igen alkalmasnak találták a feladatra, a szovjet igényeknek megfelelő műszerek előállítására.

A megbeszélés szerint a magyar műszeripar 18 különféle - főként elektromos és elektronikus - orvosi műszert és berendezést készít. Ilyen lesz például a négy és a nyolc csatornás elektroencephalograph, az ötcatornás elektrocardiograph és ezeknek segédműszerei, vizsgáló készülékei, altatókészülék, lélegeztető berendezés, stb. A műszereket az iparág hat vállalata - köztük a Budapesti Orvosi Műszergyár, a Közbiz. Berendezések Gyára, az Elektronikus Mérőkészülékek Gyára - készíti majd. A négy évre szóló szerződés értelmében 1960 végétől évenként többmillió rubel értékű orvosi műszert gyártunk szovjet megrendelésre. A kifejlesztett műszerek részletes, mindenre kiterjedő dokumentációját még az idén megkapja az ipar a Szovjetuniótól. A tervezetnek magyarra fordítása, a mintapéldányok kialakítása és a próbasorozatok elkészítése után a jövő év végén és 1961 elején kezdődik a sorozatgyártás.

A hasznos megállapodás azt eredményezi, hogy a magyar orvosi műszeripar évekre előre jelentős munkát, megrendelést kap olyan korszerű szovjet műszerekre, amelyek nagyrészt nálunk eddig nem gyártották. Ez nemcsak gazdasági hasznot jelent, hanem orvosi műszergyártásunk fejlődését is előbbre viszi./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959 október 20 6 óra 10 perc

"Budapestnél 118 centiméter a Duna" - Hogyan mérik a vízmélységet?

2.

1959 október 20

Több mint egy hónapja állandóan apad a Duna. Az Országos Vízjelző Szolgálat jelentése szerint például pénteken reggel Budapestnél a vízállás 118 centiméter volt. Mint kiderült, a vízállási adatok sok félreértésre adnak alkalmat. Bizonyítja ezt, hogy az elmúlt napokban számtalanszor csengett a 135-001-es telefon, a vízjelző szolgálatnál, s a telefonálók az után érdeklődtek, hogyan is mérik a vízmélységet és milyen mély Budapestnél a Duna. Az Országos Vízjelző Szolgálat ezzel kapcsolatban tájékoztatásul a következőket mondta el az MTI munkatársának:

- A Duna és az összes folyók vízállását nemzetközi megállapodás alapján egy nullának vett vízálláshoz viszonyítva mérik. A Duna esetében a nullát az 1838 évi alacsony víz szintje jelenti. Tehát nem a meder fenekétől, hanem ettől a nullaponttól mérik a vízállást. A vízmércék általában nem egy helyről állnak. Van kisvízü, középvízü és árvízü mérce is. Budapest a kisvízü mérce a Vigadó térenél van felállítva és most erről olvassuk le naponta kétszer, reggel és este, a víz mélységét. A szilárdan leállított vízmérce nulla pontja a budapesti Duna-szakaszon mederfenéktől mintegy 3-4 méterre van, a talajmagasságtól függően. Ez azt jelenti, hogy most, amikor "kicsi a Duna", a mélysége még is több mint 4 méter.

A mostani alacsony vízállás azonban egyáltalán nem egyedül álló. Már számtalanszor mértek az őszi apadásnál ennél alacsonyabb vízszintet is. Az 1947 november 6-i fénymentes kisvíz például csupán 51 centiméter volt. Jégtorlasz által keletkezett apadásnál a Duna szintje már a minusz 8 centimétert is elérte egy alkalommal. Az alacsony vízállást mértek még 1948-ban, 1951-ben és 1953-ban is, míg az utóbbi évek magasabb vízállását 1954 július 18-án a nagy árvíznél mérték, amikor a Duna szintje 805 centiméterre emelkedett. Ekkor is magasabb volt a vízállás 1897-ben és 1899-ben; akkor elérte a 876 centimétert. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959 október 23 6 óra 20 perc

Háromszáz vagon őszi barackot szüreteltek a budai dombokon - Tíz százalékkal nő tavóre a nagyüzemi őszi barackosok területé, tizenöt év alatt megkétszereződik a főváros őszi baracktermése

1959 október 23

3.

A délbudai dombok híres őszi barackosai az idei évre nagyobb kiheverték a háborús és a háború utáni évek súlyos visszaesését. A néhány éve már gondosan kezelt fák ebben az évben a tavaszi fagyok és a nyári csök ellenére is jó közepes termést, összesen mintegy 300 vagon gyümölcsöt adtak. Csaknem 10 százaléka került ennek külföldre; Csehszlovákiában, a Német Demokratikus Köztársaságban és Nyugat-Németországban vásárolták az idén a budai őszi barackot.

A budai hegy oldalakon sok még az olyan terület, amely szántóföldi művelésre nem igen alkalmas, de annál kedvezőbb az őszi baracktermesztésnek. Az utóbbi években már megkezdtek rajtuk újra a telepítést, de nagyobb arányú hasznosításuk csak a 15 éves felújítási tervvel valósul meg. Tizenöt év alatt - 1975-ig - 65 százalékkal nő a főváros őszi barackos területe. A termés ugyanennyi idő alatt több mint két szeresére emelkedik. Ezt - a legjobb fajták kiválasztásán és a gondos kezelésen kívül - főképpen az új telepítések zárt, üzemi jellege teszi lehetővé. Most a főváros összes őszi barackfáinak több mint 80 százaléka szórványosan, szőlőben vagy házkörüli kertekben áll. Tizenöt év alatt azonban majdnem ugyanennyi fát telepítenek üzemi zárt őszi barackosokba. Ennek a szerkezeti változtatásnak az első lépését most teszik meg: az idén első ízben telepítenek többet zártan, mint szórványosan. Ebben az évben ötször annyi őszi barackot

barackesemétét ültetnek a fővárosban, mint két évvel ezelőtt harminc holdon az egyéves, negyvenkét holdon a termelőszővkezetek. A nagyüzemi, zárt őszi barackosok területe így most egy év alatt 10 százalékkal nő. A fajták kiválasztásánál szelőtt tartják az exportkövetelményeket is: az új telepítés fele a külföldön leginkább kedvelt, sárgahusu, magvaváló Champion és Elberta.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959 október 26 6 óra 30 perc

/Háromszáz vagon...folyt/

3.

A fővárosi termelőszövetkezetek új területeket is "felfedeztek" és meghódítottak az Őszibarack számára. A rákosesabai Micsurin és Dózsa Tsz.-ban az idén 50 hold Őszibarack fordult termőre és az ottani, mérszben gazdag területen éppen olyan zamatos, szép gyümölcs termett, mint a budai lenkák hagyományos területein. Ebben az évben 10 holdon telepítettek, a 15 év alatt új Őszibarack-termelő körzetet alakítanak ki Pest északi részében./MTI/

Jelentősen megnőtt a bizalom a napközi otthonok iránt
- Újpesten megerősítették a pedagógiai tanácsadást

1959 október 26

A XV. kerületben - a pedagógus pártszervezet kezdeményezésére - megvizsgálták a munkás- és a paraszt származású tanulók helyzetét. Megállapították, hogy többségük napközi otthonban tölti a tanítás utáni időt. A kerületi tanács oktatási osztályán elmondották, hogy részben még alapos felvilágosító munkára volt szükség ahhoz, hogy a szülők napközi otthonba irassák a gyermekeket. Azóta jelentősen megnőtt a bizalom a napközis iránt, mert a szülők megerősödtek róla, hogy a pedagógusok gondosan, lelkiismeretesen foglalkoznak a tanulókkal, sokoldalúan segítik őket, hogy minél jobb eredményt érjenek el. Ma már van olyan napközis osztály, - például a Rózska utcai általános fiúiskolában - ahol a tanulmányi átlag magasabb, mint más osztályokban járó tanulóké. A napközis osztályokba a legjobb nevelőket osztották be, kiváló szaktanárok foglalkoznak a kiskövekkel. A napköziben elhelyezett gyermekek szülei vel az iskolákban külön megbeszélést tartottak. Ezen a pedagógusok elmondották, milyen a helyes tanulási, kikérdezősi módszer. A nevelők és a szülők jó együttműködésének eredményeként lényegesen javult a XV. kerületben, Rákospalotán, a munkás- és a paraszt származású fiatalok továbbtanulási aránya is. Az idén ez 65 százalék, az előző tanévben csak 35-40. százalék volt.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959 október 26 6 óra 40 perc

/Jelentősen megnőtt...folyt/

4.

A napköziben dolgozó nevelők rendszeresen látogatják a gyermekek osztályaiban tanító pedagógus-társaságait. Ugyanakkor az osztályfőnökök felkeresik a napközi otthon, az osztályokban tanító pedagógusok pedig időközönként közlik észrevételeiket a napközis gyermekekkel foglalkozó nevelőkkel.

Újpesten a tanács végrehajtó bizottsága és az oktatási osztály külön tervet dolgozott ki a munkásszármazású tanulók segítésére. Az iskolák igazgatói nagy gondot fordítanak a terv következtetés végrehajtására, s ezt figyelemmel kíséri a pedagógus pártszervezet is. Az arra rászoruló tanulókat mind az iskolában, mint az iskolán kívül fokozottabban segítik.

Megszervezték Újpesten a pedagógiai tanácsadást is. Ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a pedagógusok részben családlátogatások alkalmával adnak tanácsokat a szülőknek arra, hogyan foglalkozzanak gyermekeikkel, másrészt az üzemekben keresik fel a tanulók szüleit azoknak az iskoláknak a nevelői, ahova a gyermekek járnak. Így módjuk van a szülőknek arra, hogy problémáikat közvetlenül az illetékes tanárokkal beszéljék meg, hasonló tanácsokat, utmutatásokat kapjanak tőlük. A tervek szerint a Duclos Bányagépgyárban, a Chioin-gyárban és a Magyar Remutiparban lesz az idei tanévben szülő-pedagógus találkozó. Novemberben igazgatói értekezleten is megtárgyalják a IV. kerületben a munkás származású tanulók helyzetét, problémáit azzal a céllal, hogy a már több helyen kialakult jó módszereket általánosítsák, tökéletesítsék./MTI/

A népi ellenőrök javaslatára Óbudán bevezetik a kisiparosok egységes pénztárcönyvét - Tanácsulésen a népi ellenőrzés munkája

1 PL/Tr Hné Sr

1959 október 26

5.

Óbudán kerületi tanácsulésen tárgyalták a népi ellenőrzés munkáját. Hárs Lajosné, a népi ellenőrzési bizottság elnöke elmondotta, hogy a bizottság tevékenységét 133 társadalmi munkás segíti.

/Folyt.köv./

/A népi ellenőrök... folyt/

5.

Azokat állították munkába, akik nagyon jól ismerik szakterületüket. A népi ellenőröknek ma mindenféle szakmunkás és műszaki dolgozó, van köztük pénzügyi és kereskedelmi szakember, pedagógus, jogász és nyelvtudós is. Harminchárom nő vesz részt az ellenőrzésben.

A népi ellenőrök kiérdekeltek a lakosság elismerését és bizalmát. Ennek is köszönhető, hogy a dolgozók a lakosságot támogatja őket. Mielőtt év alatt többszáz bejelentéssel és panasszal fordultak a bizottsághoz, amely minden esetben pontos vizsgálatot folytatott, egyetlen észrevételt sem hagyott figyelmen kívül. Százötvenként helyen 52 bizottsági vizsgálatot tartottak.

Megvizsgálták többek között a társadalmi tulajdon védelmét, az állami kereskedelemben a házközelési iparigazgatás és a Feltárazó Vállalatnál. A megállapításokat, javaslatokat az illetékesek figyelembe vették és a legutóbbi ellenőrzéskor már javulást tapasztalt a népi ellenőrzési bizottság. A bejelentés alapján vizsgálásokra figyeltek fel a lakáskarbantartó és az óbudai vegyipari ktsz-eknél. Két ízben ellenőrizték a kisipari termelőszövetkezetek gazdaságát és az alapszabály szerinti működésüket. Mintegy 20 magánkisiparosnál is ellenőrzést tartottak. A szolgálatot és a javító munkát végzőknél általában rendet találtak, az árutermelő és szállító kisiparosoknál azonban több rendellenességet tapasztaltak. SZTK-ba be nem jelentett alkalmazottakra, rendezetlen pénztárkönyvekre, kétes eredetű csekkokra figyeltek fel. Javaslatokat készítettek, amelyek szerint a kerületi tanács végrehajtó bizottsága többek között egységes pénztárkönyv vezetésére, a munkáról és a szállításról szóló sorszámozott számlák kiállítására kötelezte a kisiparosokat. Szilveszter miatt két magánkisiparostól megvonták az ipar engedélyt.

Az óbudai népi ellenőrzési bizottság jól segíti a tanács munkáját. A decemberi tanácsülés anyagában is jelentős helyet kapnak a népi ellenőrzési bizottság megállapításai a kisipari szövetkezetekről és a magánkisiparról. A dolgozók érdeklődése a népi ellenőrzés iránt lehetővé teszi, hogy rövid időn belül 300-ra emelkedjék a népi ellenőrök száma. /MTI/

Pezsdülő hangversenyélet, novemberben 2-3-4 hangverseny vidéki városainkban, munkás- és parasztlakta vidékeken - Neves hazai és külföldi művészek a vidéki koncerteken

1959 október 28

6.

Az ország vidéki városiban, a munkásság és a dolgozó parasztság körében is mind inkább tört hódítanak a zenairodalom egykori és új alkotásai; nőnek a zenei igények, melynek kielégítése egyre nagyobb feladatot jelent. Az Országos Filharmónia neves hazai és külföldi művészek közreműködésével biztosítja a koncertek megfelelő színvonalát, s a kisebb településekre brigádjaikat küldi.

A Filharmónia novemberi vidéki hangversenyeknek a száma megközelíti a negyvenet, ezen kívül csaknem husz ipartelepén, mezőgazdasági városban, illetve községben adnak műsort kisebb művészcsoportok. A nagyobb városokban, például Miskolcon, Szegeden, Debrecenben, Pécsen, Győrön, 2-3-4 hangversenyt is rendeznek novemberben. A debreceni MÁV szimfonikusok nemcsak székvárosukban, hanem Ózdon és Balasszécsényben is fellépnek, de a miskolciak sem csupán a városukbeli koncertekkel: színyörködtetik a komoly zene nagy alkotásaival, hanem a közönséget is. A fővárosi együttesek közül a budapesti MÁV szimfonikusok dunántúli turnét bizonyítottan kellek: Nagykanizsán, Szombathelyen és Zalagörszénegyen lépnek fel, a Pécsre Postás Fuvósötös Debrecenbe látogat, a Postás Zenekar Szt. Lúdvárosban ad hangversenyt, s több helyen lép elő a Pétrai- és a Weiser-vonósnégyes. Néhány név ismert karmestereink, szólistáink hosszú sorából: Erdélyi Miklós, Rajcz György, Lohel György, Lukács Miklós, Lukács Ervin, Paulusz Elemér, Ráthonyi Vilmos, Vaszy Viktor, Vészthelyi Zoltán, karmesterek, Lohoczky Éva, Mátyás Maria, Neményi Lili, Róth Mária, Fűrök Erzsébet, Antal István, Bácher Mihály, Gerly György, Hornádi János, Katona Ágnes, Kocsis Albert, Kovács Béla, Lukács Pál, Szász József, Szecser Tihor énekes, és hangszeres szólisták neve a hangversenyek sikerének egyik fő biztosítója. Soraikban, s a fellépő többi művész között, sok a fiatal. Melllettük több külföldi művész is gazdagítja a műsort, így Marcello Abbado, Herbert Kegel, A. Harasiewicz, Radu Aldulescu. /MTI/



Kitűzték az alföldi földgázvezeték első szakaszának nyomvonalát - Jövőre elkészül a hajduszoboszló-debreceni, majd a Hajduszoboszló-Karcag-Kisujszállás-Szolnok közötti szakasz

7.

A Nagyalföld északkeleti és délkeleti részén évek óta végzett szorgos földgázkutató munka hozta az eredményt: ezeken a vidékeken ma már olyan jelentős feltárt és kitermelésre váró gázkészletek vannak, hogy sor kerülhet hasznosításukra.

Energiahordozókban szegény országunk energia ellátásának kibővítése szempontjából igen jelentős az a munka, amely ebben az évben kezdődött a Kőolajipari Tröszt-nél az alföldi gázkutak kiaknázására. A Tröszt budapesti központjának tervező csoportja hozzáfogott annak az első nagyalföldi gerincvezetéknek a tervezéséhez, amely majd összegyűjti és a fogyasztókhoz juttatja az északkelet-alföldi földgázkutak termékét. A tervezés jól halad és ebben az évben befejeződik, a jövő év elején pedig megkezdődik a vezeték csőrendszerének lefektetése.

A fővezeték a gázban leggazdagabb hajduszoboszlói mezőről kiindulva a Hajduszoboszló-Karcag-Kisujszállás-Szolnok vonalon építik meg, utközben belekapcsolva a karcagbairi, a nádudvari, a Kisujszállás-Kenderes közötti és a Szolnoktól délre fekvő szandaszőlősi kisebb készletű kutakat. Szoboszlótól északra, Debrecenig hosszabbítja meg a vezeték. Elsőnek ez a szakasz készül el és a jövő év végén Debrecen, majd Hajduszoboszlót bekapcsolják a földgázellátásba. A tervező csoport mérnökei most elkészültek a nyomvonal kitűzésével a Hajduszoboszló-debreceni szakaszon. Befejezték azokat a kutató furásokat is, amelyekkel előkészítették a csövek korrozió védelmét.

Debrecenben, ahol jelenleg városi gázt kapnak a háztartások, a bőséges mennyiségű és gazdag kalóriájú földgáz bevezetése nagymértékben kitűzti és megjavítja a gázszolgáltatást. Nagy fejlődést nyit meg a gáz bevezetése a mind jobban kiépülő gyógyfürdő városban, Hajduszoboszlón is.

/folyt.köv./

B 10. kiadás 1959. október 26. 12 óra 11 perc

Fől szervezett munkával küzdök le a vízhiányt Komárom megye Duna menti üzemei

12.

Komárom megyében több mint tíz ipari üzem közvetlenül a Dunából szerzi a szükséges vizet. Az alacsony víz-állás most nagy gondot okoz ezekben az üzemekben. Csak jól szervezett munkával, a vízkiemelő berendezések gyakoribb ellenőrzésével tarthatják fenn a folyamatos termelést. Az Almásfüzitői Kőolajipari Vállalatnál például a vízkiemelőmű dolgozói az apadó vizet állandóan követik a berendezésekkel. Szinte naponta más-más helyen állítják fel a Duna medrében a szivattyú berendezéseket. Ugyanakkor segédzivattyúkat helyeztek el a parton, s így biztosítják az olajfeldolgozáshoz szükséges víz mennyiséget. Az erősen szennyezett, iszapos víz könnyen dugulást okoz a szűrőberendezésekben, ezért ezeket gyakrabban tisztítják és ellenőrzik. A nyersanyag és a kész olajtermékek szállítása Almásfüzitőn és a Szőnyi Olajgyár dunai rakpartján is nehézkessé vált. Az uszályokat ugyanis nem tudja a merülési határig megtölteni, az ezer tonnás hajókba például mindössze hatszáz tonnát helyezhetnek el. A Duna Komárom megyei szakaszán az egyik legtöbb vizet - napi 14.000 köbmétert - fogyasztó üzem a nyergesujfalusi Viscosa és Danulon-gyár. Itt elsősorban a műselyemszál minőségét veszélyezteti az erősen iszapos víz. Ezért a vitzisztító berendezések működését szinte szünet nélkül figyelik, hogy azonnal intézkedhessenek, ha szennyezett víz kerül a termelési folyamatba. A vízhiányt egyébként úgy enyhítik, hogy azokban az üzemrész-
szekben, ahol megengedhető, csökkentik a fogyasztást. /MTI/

Nyers butanol gyártó üzem kezdte meg működését Szabadegyházán

14.

1959. október 26.

Nyers butanol és nyers acetone gyártására új üzem épült a szabadegyházi szeszgyárban. A korszerűen berendezett, teljesen gépesített üzemben mészszes őrölt kukoricából főzéssel, erjesztéssel és lepárlással nyerik a nyers butanol és a nyers acetone. A kísérleti gyártást már megkezd-
ték. /MTI/

B 11. kiadás 1959. október 26. 13 óra 10 perc

A földjáraadékon és a nyugdíjon felül természetbeni juttatásokkal is segítik az idős parasztembereket a Szolnok megyei termelőségvetkezetek

A Szolnok megyei termelőségvetkezetekben több mint 12.000 olyan idős tagot tartanak nyilván, akik már kiöregedtek a munkából és elérték a nyugdíjas korhatárt. Az idős parasztembereket a szövetségzetek természetbeni juttatásokkal és pénzzel segítik. A gazdaságok többségében a földjáraadék összegét aranykoronánként 10 kiló búzában, illetve ennek megfelelő pénzüsszegben állapították meg. A mezőhéki Táncsics Tsz-ben a nem nyugdíjjogosultak az átlagos munkae-gység 30 százalékát, a nyugdíjas szövetségzeti tagok pedig 15 százalékát kapják, s így csaknem 4 mázsa búzát, 2,5 mázsa árpát, 30 kiló cukrot, tüzelőt és egyéb terményt szállíthatnak haza. A jászjókohalmi és a jászfényeszarui tsz-ekben tízenöt mázsa szentet és egy-egy választási malacot is adnak az idős szövetségzeti gazdáknak. A kunhegyesi járásban egy-két kocsni szalmával és évente egy 30-40 kilós malaccal toldják meg az idős parasztemberék jövedelmét. /MTI/

Új állami gazdaság az Orségben

1959. október 26.

Az Orség mezőgazdaságának korszerűsítésére, a vidék elmaradottságának megszüntetésére új állattenyésztő, hővény- és gyümölcsstermesztő állami gazdaságot hoztak létre a nyugati határszélén. A Szentgotthárdi Állami Gazdaság nevet viselő nagyüzem egyelőre 4000 hold, korábban elhanyagolt területen gazdálkodik és Szentgotthárdtól Lemesmedvesig nagyüzemi módszerekkel, korszerű gépekkel teszi termővé az Orségi földet. Indulásként a talajt javítják speciális gépekkel, nagy teljesítményű traktorokkal. Harmincegy gép dolgozik már a földeken, s még ebben az évben ezer vagon mésziszapot, 25 vagon műtrágyát és 50 vagon szerves trágyát szállítanak el a szántókra. A vizes-lápos területet lecsapolják, jövőre mélyítik Lám-patak medrét és vízlevezető csatornákat építenek. A gazdaság központjában, Szentgotthárdon megkezdődött az építkezés; új gépműhely, továbbá 100 férőhelyes szabadszállásos növendékistálló állítanak fel. Jövőre 100 holdon megkezdik a gyümölcsfák telepítését is. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás 1959. október 26. **A3** óra **15** perc

Több mint tizezren vesznek részt politikai oktatásban Somogyban

10.

Somogy megyében több mint tizezren, - a tavalyinál mintegy 20 százalékkal többen vesznek részt az idei pártoktatásban. Ebben az esztendőben 445 különböző foku politikai iskola nyílik 8.500 hallgatóval. A pártonkívüliek száma is jelentősen emelkedett; az összes hallgatók 35 százaléka. A KISZ-oktatásban 1.700 fiatal vesz részt, több mint száz tanfolyamon. A pedagógusok részére 58, különböző foku ideológiai tanfolyamot indítottak. /MTI/

--- --

A kongresszusi versenyben érik el eddigi le jobb eredményeiket az ötvenegy éves Békéscsabai Téglagyár dolgozói

1959. október 26.

11.

Az ötvenegy éves Békéscsabai Téglagyárban, az ország egyik legnagyobb építőanyagipari üzemében, mennyiségben és gazdaságosságban is a kongresszusi versenyben érik el az eddigi legjobb eredményeket. A gyár dolgozói a verseny kezdetén hárommillió téglát, valamint két és félmillió cserépet égetését vállalták tervén felül. Később ezt a mennyiséget pótfelajánlással megkésztették. A gyár dolgozói az önként megnövelt feladatnak tulnyomórészen eleget tettek, sőt négyszázhetven ezer cseréppel többlet égettek a vállalt ötmilliónál. A hatmillió égetett téglából már csak kilencven ezer hiányzik. Szeptember végén teljesítették idei nyersgyártási tervüket, s eddig négy millió nyerstéglát formáltak előirányzatukon felül. Ezzel a jövő év első negyedére ellátták az égetőkemencéket munkával. A jelentős eredményt a selejt csökkentésével, a helyes létszámgaddalkodással, gondosabb anyagkezeléssel, a dolgozók lelkiismeretes, odaadó munkájával és új beruházásokkal érték el. Az idén 16.000 négyzetméter alapterületű vasbeton szárítószíneket építettek. Hat kamrával bővítették az egyik tégláégető kemencét, így körülbelül harminc százalékkal növelték annak teljesítőképességét. Az egyik szárítószínt úgy alakították át, hogy rácsokon száríthatják a téglát, kevesebb törik össze, csökken a selejt. /MTI/

--- --

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás 1959. október 26. **B3** óra **10** perc

A Dunai Vasmű elérte az 1960. évi termelési szintet

15.

A Dunai Vasműben a kongresszusi vállalások teljesítésének megkönnyítésére, a második félév feladatainak megoldására, üzemenként külön műszaki intézkedési tervet készítettek. A tervek megvalósítása és a dolgozók önfeláldozó munkája nyomán szinte minden üzemszabon kiváló eredményeket érnek el. Az év első kilenc hónapjának értékelése szerint a Dunai Vasmű egésze felajánlásait zömében már teljesítette. A termelési érték a felajánlathoz viszonyítva 4.2 százalékkal növekedett. Így a vasmű dolgozói - változatlan termékösszetétel véve figyelembe - elérték az 1960-ra tervezett szintet. Ennek megfelelően javult az egy főre és egy napra jutó termelési érték is, amely 4.5 százalékkal haladta meg az előirányzottat. A legjobban dolgozó üzemek a szénlőkészítő- és a kokszolómű, valamint a nagyolvasztómű, amelyek mindegyike nagyobb elonyt szerzett már tervének teljesítésében. A szénlőkészítő-műben és a kokszolóműben egyhónapos, a nagyolvasztóműben pedig több mint egyhetes előnnyel dolgoznak évi termükhöz viszonyítva. /MTI/

--- --

Ujabb társadalmi munkára vállalkoztak a termelészövetkezetek segítésére a Komárom megyei mérnökök

1959. október 26.

16.

Komárom megyében a Hazafias Népfront kezdeményezésére a tatabányai, a dorogi és az esztergomi mérnökök műszaki bizottságot alakítottak. Ennek tagjai hat termelészövetkezeti község bekötőútjainak terveit társadalmi munkában készítették el. A terveket már átadták a termelészövetkezeteknek, amelyek most megkezdtek az új utak kijelölését és a földmunkákat. A gyakorlati munkát is segítik a műszaki bizottság tagjai, s eddig már 120.000 forint értékű segítséget nyújtottak a közös gazdaságoknak. Most újabb mérnökök kapcsolódtak be a munkába. Ujabb termelészövetkezetek, a szőnyi és a komáromiak kétfélmillió forintot kaptak bekötőutak építésére. A komáromi mérnökök vállalták, hogy társadalmi munkával készítik el ezek terveit is, s ezzel ismét 100.000 forintot takarítanak meg a termelészövetkezetek. /MTI/

--- --

B 14. kiadás 1959. október 26. 13 óra 20 perc

Szaz baranyai termelőszövetkezetben alakították ki öt-tíz évre előre a nagyüzemi vetésforgót

11.

Baranya megye legjobb mezőgazdasági szakemberei már a nyár elején vállalták, hogy társadalmi munkában el készítik a termelőszövetkezetek számára, öt-tíz évre előre, a nagyüzemi vetésforgókat. Ezt a munkát olyan termelőszövetkezetekben végezték el, ahol már tud vannak a földrendezésen és a községben egy közös gazdaság működik, tehát a határ képe lényegében hosszabb időre megvan határozva. Eddig legelő szövetkezeti községben alakították ki a nagyüzemi táblákat és tervezték meg táblanként évekre a növényi sorrendet. Az így feltérképezett terület körülbelül 70.000 holdat tesz ki. Ezzel a munkával nagy területen sikerült biztosítani a magasabb hozamokat nyújtó, tervszerű nagyüzemi növénytermesztést. A termelőszövetkezeti tagok a szakemberek segítségének már most, az őszi munkáknál hasznát látják. Pontosan tudják, melyik táblába mit vetnek, hová hordják a trágyát és hol lesz még az idén mélyszántás. /MTI/

1961 március 31-ig Győr-Sopron megye minden községére megállapítják a kataszteri tiszta jövedelmet

1959. október 26.

18.

Győr megyében utoljára 1900-ban mérték fel a községek földterületének aranykorona értékét, s ezek a régi mérések már csak részben, egyes helyeken pedig egyáltalán nem fedik a tényleges állapotokat. Az elmúlt fél évszázadban ugyanis sokat változott a megye mezőgazdasági területe, egyes helyeken romlott, másutt javult a föld minősége. Így az állattenyésztéséről híres Rábaközben a nagyarányú lecsapolási munkák után a kisértékű rétekből magas aranykorona értékű, kitűnő szántóföldek formálódtak.

A Földmérési Hivatal most megkezdte a megye földterületének új felmérését, s ezt a munkát az eredetileg tervezett négy év helyett két év alatt fejezik be. 1961 március 31-ig minden Győr megyei községben tiszta képet kapnak a termelőszövetkezetek a tulajdonukban lévő földterület aranykorona értékéről. /MTI/

--- . ---

B 15. kiadás 1959. október 26. 13 óra 30 perc

Méteres levelleket nevelt az öntözött havannai dohány

19.

Kunszentmártonban, a Zalka Mité Termelőszövetkezet szakemberei, a szarvasi kutató intézet tudományos munkatársaival együtt az idén első ízben kísérleteztek havannai dohány öntözésével. A 3 holdas kísérleti parcellán barázdás rendszerrel juttatták a vizet a talajba. A tenyészidőszakban háromhetenként öntözött dohány várakozáson felüli termést adott, levelei a szokásos 50-60 centiméter helyett 80-90 centiméter hosszúra nőttek. Az átlag 30 százalékkal magasabb, mint száraz természetnél. A termelőszövetkezet vezetői és a szarvasi kutatók úgy határoztak, hogy jövőre szabolcsi dohányfajta öntözésével is kísérletezzenek. /MTI/

--- . ---

Fejlesztik az egészségügyet Zalában és Hevesben

1959. október 26.

20.

Zalaegerszegen a megyei kórházban rövidesen átveszik a megye egészségügyi szervei a több mint százéves belgyógyászati részleget. Ennek átadása után háromszáz ággyal tbc-kórház építését kezdik meg a városhoz közel levő erdei magaslaton. A három emeletes épületben napozó, klubszoba, és mozi is lesz. A jövő évben tovább javul a falvak egészségügyi ellátása is. Új orvosi körzeteket hoznak létre, s elsősorban a termelőszövetkezeti községekben bölcsődéket, rendelőköt és orvosi lakásokat építenek.

Hevesben a megye három kórházának fenntartására, korszerűsítésére az idén 45 és félmilliót - a tavalyinál hatmillióval többet - költöttek. Ebből a Hatvanban épülő 300 ággyal kórház céljaira 4 millió forintot fordítottak, az egri kórház bővítésére és korszerűsítésére pedig csaknem három és félmilliót. Ezenkívül a gyöngyösi kórházat 24, a hevesi tbc-intézetet 15 ággyal bővítették. /MTI/

--- . ---

B 16. kiadás 1959. október 26. 13 óra 30 perc

Olcsóbb lett a karfiol, a fejeskaposzta, a zeller és a vágott baromfi

22.

A Nagyvásártalpra vasárnap és hétfőn reggel 132 vagon és 31 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 2 vagon vegyes darabáru, 66 vagon burgonya, 9 vagon fejes- és kelkáposzta, 5 vagon levesbevaló zöldség és sargarépa, 37 vagon alma, 4 vagon szőlő, 2 vagon körte, 1 vagon dió, 3 vagon vegyes gyümölcs és 3 vagon citrom.

Hétfőn az állami élelmiszerboltok több fontos cikk árát mérsékelték. Így a tisztított karfiolt kilónként 4-5.20, a fejeskaposztát 1.20-1.40, az őszi karalábét 1.20-1.60, a céklarépat 1.60-2.-, a tisztított gumós zellert pedig 4.20 forintért hozták forgalomba. Megállapították a nagyobb mennyiségben piacra érkező romaring-alma árát. Az első- és a másodosztályút kilónként 3-5.20, a harmadosztályút 2.40-3.20, a negyedosztályút 2.30 forintért árusítják.

A hizott, vágott baromfi és a libahus árát kilónként általában 2-7 forinttal szállították le. A belezett, hizott libát, máj nélkül kilónként 22.50, a hizott beles libát májjal 23-24, a beles hizott kacsat 23-25, a pecsenyekacsát 23-24 forintért árusították. A bontási termékekből a zsiros libamellet kilónként 25.-, a zsiros libahátat combbal 24, a nyuzott libamellet 24, a nyuzott libahátat combbal 23, a libasziradékot 28, a tisztított libaaprólékot 15, az olvasztott libaszirt pedig 28 forintért adták./MTI/

Sokmilliós importanyag-megtakarítás a kongresszusi versenyben

21.

A kongresszusi versenynek egyre inkább jellemző vonása, hogy üzeminkben takarékosabb gazdálkodásra, az önköltség állandó csökkentésére törekednek. Különösen öröndetes, hogy számottevő javulás tapasztalható az importanyag-gazdálkodásban is. Az Országos Tervhivatalban nyilvántartott adatok szerint az importanyag-megtakarítási mozgalom szinte valamennyi iparágra kiterjed és sokmillió forint értékű deviza kiadásától

/folyt.köv./

B 17. kiadás 1959. október 26. 10 óra 10 perc

/Sokmilliós importanyag...1.folyt./

21.

mentesítette az országot. A nyersvas tonnánkénti előállításához a tavalyi 1126 kilóval szemben jelenleg 1091 kiló kokszot 1-1 tonna kénsavhoz a tavalyinál 6 kilóval kevesebb kén, a timföld tonnájához 3 kilóval kevesebb marónátront, a butorgyártásnál 5 százalékkal kevesebb fát használnak fel. Az eredményeket sok értékes technológiai módosítás, fokozott takarékoság, továbbá az a módszer tette lehetővé, hogy egyre több külföldi árut hazai gyártmányú cikkel helyettesítsenek.

Csaknem félmillió dolláros megtakarításhoz segítette az országot a Kábel- és Sodronykötélgár

A Kábel- és Sodronykötélgárban a legjelentősebb megtakarításra olyan rézhuzalfajták gyártásának bevezetése adott módot, amelyeket azelőtt készen vásároltunk külföldről. Huzal helyett a kábel- és Sodronykötélgár számára jóval olcsóbb réztömböket importálnak, s ezeknek a feldolgozását a meglévő gépeken csupán a munkaerő átcsoportosításával sikerült az üzemben megoldani. Háromnegyed év alatt a réztömb behozatala 384.000 dollárral volt olcsóbb, mintha a huzalt készen vették volna meg valamelyik nyugati országban

Nagy erőfeszítéseket tett az üzem a kábelgyártás fokozására is, mert a kábel-import ugyancsak igen nagy összegeket emészt fel. A párt márciusi határozatának megjelenése után a gyár dolgozói elhatározták, hogy a kábelgyártást olyan mértékben fejlesztik, amilyen ütemben gyorsulnak a beruházások, s a határidő előtti építkezésekhez a kábelek is megfelelő időben elkészülnek. Erre az évre összesen 300 kilométernyi vezeték, részben földkábel, másrészt jelzőkábelt ajánlottak fel tervben felül, s bár a munkát csak az év közepétáján kezdték meg, a 300 kilométerből már eddig 136 kilométer elkészült. A munka gyorsítását nagymértékben segíti egy különleges gép, amelyet Reuss László kutatómérnök tervei alapján a gyár dolgozói készítettek el. A gép a kábelt muanyaggal szigeteli.

A kábel-import csökkentésével együtt majdnem félmillió dollár kiadásától mentesítette az országot a Kábel- és Sodronykötélgár. A közvetett import-takarékossággal azonban ennél sokkal nagyobb az eredmény, mert azonos mennyiségű anyagból, több munkát igénylő eljárással, az eddiginél sokkal értékesebb légvezeték-fajtákat gyártanak exportra. Az a nagyobb munkaigényű gyártmány háromnegyed év alatt 46.000 dollár többletbevételt eredményezett./ folyt.köv./

B 18. kiadás 1959. október 26. 14 óra 5 perc

/Sokmillió importanyag...2.folyt./
21.

Csökkentik a szinesfém felhasználását
Csepelen

A Csepel Vas- és Fémművekben különös gondot ügyelnek az import-anyagok, elsősorban a szinesfémek felhasználására. A művek minden gyárában 1970-ig szóló részletes szinesfém-gazdálkodási távlati tervet dolgoztak ki. A műszaki főosztály elrendelte, hogy ezután a daruk felújításánál a külföldi siklócsapágyak helyett a máshol már jól bevált műanyagcsapágyakat használják fel. Jelentős megtakarítást eredményez az is, hogy a különböző kohászati pácoló kadakban ólombetét helyett savaknak ellenálló műanyagkötésű kerámia-betétet alkalmaznak.

A kísérleti kutatók munkájának a negyedrésze arra irányul, hogy minél több olyan gyártmányt állítsanak elő, amely importanyagot pótol. Ennek a minőségi szinesfémkohászatban máris jelentős eredményei vannak. A hűtőtechnikai és erőáramu ipar már most is több csepeli előállítású félkész-gyártmányt használ. Nem kell importálni például a különböző nikkell és mangán-nikkell gyártmányokat, valamint a nikkellel bevont vasszalagokat. Csak ezek előállításával mintegy hárommillió forintot takarítanak meg évente. A kutatók munkáját dicséri az is, hogy a réz félgyártmányokból az idén a tavalyinál csak egyharmadát kellett behozni az első félévben. Lemondhattak 30 tonna import butilacetátról, mert az erőmű gázvizéből csepeli előállítású vegyiannyaggal vonják ki a Duna vizet szennyező, halakra káros fenolt. Nem igényelnek már az elektromos olvasztókemencékhez külföldi grafit-elektrodát, mert ezt szintén hazai szén-elektrodával kiválón helyettesítik.

∠ sem

Nagymértékű szinesfém-megtakarítást érnek el különböző újításokkal is. A Fémműben Stefán Mihály és néhány dolgozó társa újítása segítségével évente mintegy 100 tonna rézet nyernek a fézfinomításnál keletkező salak réztartalmának kivonásával. Több mint félmillió forint értékű importanyagot takarítanak meg azzal, hogy a sárgarézet sótakaró alatt olvasztják. Az Acélműben a szinesfémek hulladékát szinte szemenként gyűjtik össze és külön-külön dobozokban tárolják, hogy később hasonló fém olvasztásánál felhasználhassák.

/folyt.köv./

B 19. kiadás 1959. október 26. 14 óra 5 perc

/Sokmillió importanyag...3.folyt./
21.

Csaknem egymillió devizaforint megtakarítás évente a nemesacélhuzal gyártásánál

A kongresszusi verseny kezdetekor a Salgótarjáni Acélárugyárban műszaki ujitócsoporthoz alakult azzal a céllal, hogy segítse a műszaki intézkedési tervek beruházás nélküli megvalósítását és az 1960-as termelési szint elérését. A technikusokból álló csoport Varaljai László főtechnikus irányításával nagyszerű eredményeket ért el. Így például hőszasz kísérletezés után a gyár vasöntődjében nagyobb mennyiségű szilícium ötvöztetéssel hőálló csöveket állítottak elő. Az acélhuzal művekben ugyanis gyártás közben két úgynevezett melegítőkemencében húzzák keresztül a különböző vastagságú huzalokat. Mindkét kemencében négy-négy hőhasznosító berendezés van, s ezekben hőálló csövek segítségével áramoltatják a gáztüzelésből nyert hőt. Ez az eljárás az acélhuzal nemesítésének legfontosabb munkafolyamata. A hőálló csőhálózatot eddig külföldről szereztek be, de a különleges eljárással készült importcsövek élettartama sem volt hosszabb félévénél. Ezért félévenként több mint négyszáz csövet kellett kicserélni. A gyárban előállított hőálló csövek vastagabbak, mint a külföldön vásároltak, ami jelentősen növelte a hőhasznosító berendezés hatásfokát. A kemence nyílását is átalakították, s így a hőálló csövek élettartamát jelentősen meghosszabbították. Az első kísérleti berendezés már több mint hat hónapja működik a legkisebb zavar nélkül. A szakemberek véleménye szerint a saját gyártású csövek élettartama kétszerese lesz a külföldiekének. Az év végéig mind a két kemencét haza csövekkel szerelik fel, s ezzel az előzetes számítások szerint, évente csaknem egymillió devizaforintot takarítanak meg.

Növelik a minőségi motorolaj termelését Almásfüzitőn

Az Almásfüzitői Kőolajipari Vállalat dolgozói a kongresszusi versenyben különös gondot fordítanak az importanyagok gazdaságosabb felhasználására. A vállalat az idén többek között azt a megbízást kapta, hogy a munkábaállított sokezer új mezőgazdasági gép ellátására növelje a minőségi motorolaj termelését. Ezt az olajat drága importfinomítvány készítik. Cenkvári István főmérnök, Csikos Rezső fődiszpécser, Róka József üzemvezető és az üzem kutató laboratóriumának dolgozói elhatározták, hogy a feladatot az importanyag /folyt.köv./

B 20. kiadás 1959. október 26. 14 óra 15perc

/Sokmillió importanyag...4.folyt./
21.

felhasználásának növelése nélkül oldják meg, gondosan ügyelve arra, hogy az olaj minősége ne változzék. Nagy türelmet és szaktudást igénylő kísérletezésekkel a szovjet tujmázi nyersolaj egyik parlatából sikerült előállítani olyan finomítványt, amelynek minősége meggyezik a külföldről behozott kész finomítványval, előállítására pedig mindössze felébe kerül. Az új anyag segítségével eddig már harminc százalékkal növelték a minőségi motorolaj termelését. A saját készítésű finomítvánnyal több mint ötmillió forint értékű importanyag behozatalát tették feleslegessé. /MTI/

--- . ---

Lengyel gazdasági küldöttség érkezett Budapestre

1959. október 26.

23.

Stefan Jedrychowski, a Lengyel Egyesült Munkáspárt Politikai Bizottsága tagjának, az Állami Tervbizottság elnökének vezetésével hétfőn délelőtt öttagú lengyel gazdasági küldöttség érkezett Budapestre. A küldöttség tagjai résztvesznek a magyar-lengyel gazdasági együttműködési bizottság Budapesten sorakerülő második ülésén.

A vendégeket a Ferihegyi repülőtéren Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese, Kiss Arpád, az Országos Tervhivatal elnöke, Czottner Sándor nehézipari miniszter, a Külügyminisztérium és a Külkereskedelmi Minisztérium több vezető munkatársa, gazdasági életünk számos képviselője fogadta. Megjelent a fogadáson Henryk Gróshulski, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete,

A küldöttséget Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese üdvözölte.

- Országaink között évről-évre erősödnek a politikai, a gazdasági és a kulturális kapcsolatok és jelentős sikereket értünk el a műszaki tudományos együttműködésben is. Meggyőződésem, hogy ez az együttműködés hozzájárul mind a Lengyel- mind a Magyar Népköztársaságban a szocializmus építéséhez és a mostani tanácskozás tovább erősíti országaink jó kapcsolatait.

/folyt.köv./

B 21. kiadás 1959. október 26.

14 óra 10perc

/Lengyel gazdasági...1.folyt./
23.

Az üdvözlésre válaszolva Stefan Jedrychowski a következőket mondotta:

- Az első ülés óta eltelt egy év alatt az állandó bizottságon belül több albizottság alakult és munkájuk arról tanuskodik, hogy jó irányban halad országaink együttműködése. A népgazdaság több ágában már megjelöltük a konkrét feladatokat, kialakult a vaskohászat, a szinesfémkohászat és más iparágak együttműködése. Létrehoztunk közös vállalatot a lengyelországi meddőhányók hasznosítására. Ezek az eredmények mindkét fél segítőkészségének köszönhetők és hozzájárulnak szocializmust építő országaink erősítéséhez.

A magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság második ülésének első plenáris ülésére hétfőn délután került sor. /MTI/

--- . ---

Kiváló minőségű a tokaji must

1959. október 26.

25.

A verőfányos őszi napokon Tokajhegyalja világhírű szőlőkertjeiben teljes lendülettel szüretelnek. A termés mintegy 60 százaléka már lekerült a tőkékről. Tarcalon, a Szőlészeti Kutató Intézet aranyérmes borokat termő kertjeiben a termésátlag eléri a tavalyit, a mustok minősége pedig még annál is jobb. Az eddigi szüreti eredmények alapján Tarcalon 24 hektoliter must termett minden holdon, a cukorfok pedig eléri a huszonegyet. A hegyaljai szőlőgazdák gondosan kezelt szőlőtőkéikről ugyancsak szép termést szednek. Tállyán Tretyánszky Kálmán 1.400 négyszögletes szőlőjében 30 hektoliter 23 cukorfokos mustot szüretelt, Gombos Sámuel tarcali szőlőgazda pedig 23.5 cukorfokos mustot szüretelt a hordókba. /MTI/

--- . ---

B 22. kiadás 1959. október 26. 10 óra 15 perc

Egy hét alatt megkétszereződött a bevetett terület Baranyában

26.

Baranyában végetért az "esőváró" hangulat. Az egyénileg dolgozó parasztok és a termelészövetkezetek tagjai egyaránt belátták, hogy továbbra is várni az esőre a jövő évi termés veszélyeztetésével jár. Ennek a felismerésnek köszönhető, hogy az utóbbi napokban rendkívül meggyorsult a szántás és a vetés meggyorsult, s hétfőn reggel már 750 traktor és körülbelül 10.000 fogat állt munkába a baranyai falvak határában. Csak az utóbbi héten negyvennél több erőgépnél tértek rá az éjjel-nappali szántásra, úgy hogy jelenleg 310 traktor dolgozik kettős, illetve nyújtott műszámban. Az ugársszerű előrehaladást mutatja, hogy a legutóbbi héten 30.000 holdat szántottak fel és 40.000 holdon bevetették, vagyis hat nap alatt csaknem megkétszereződött a bevetett terület a megyében. Agyors iram ezen a héten is folytatódik, s naponta 6000 holdon kerül földbe a mag. A rozs vetése már a múlt héten befejeződött, a következő hét végére pedig a búzavetés zömével is elkészülnek. /MTI/

A szabolcsi egyéni gazdák is befejezték az őszi kapások betakarítását

24.

Szabolcs-Szatmár megyében naponta 20.000 igéző és több mint 1000 traktor dolgozik az őszi kapások betakarításán és a szántás-vetésen. A megye 20. őszi indulásu termelészövetkezetén kívül végetért az őszi kapások betakarítása az egyénileg dolgozó parasztok parcelláin is, úgy hogy most minden munkaerőt a kalászosok, főként a buza vetésére csoportosíthatnak. A megyei összesítés szerint a szabolcsi termelészövetkezetek és az egyénileg gazdálkodók eddig 220.000 hold földet készítettek elő vetésre, s ebből mintegy 180.000 holdon már földbe tették a kenyérnekvaló magját. A közös gazdaságokban csaknem mindenütt nemesített, államilag ellenőrzött magot használtak. A Nyírség tájaira főként kisvárdai nemesítésű pettkusi-rázs, a Szatmár-beregi és az ecsedi földekre pedig bánkúti 1201-es buza kerül. A vetés lendületét jelzi, hogy az időjárás-okozta több mint kéthetes elmaradást a megye dolgozó parasztjai csaknem teljes egészében pótolták. /MTI/

B 23 kiadás

1959 október 26 10 óra 40 perc

Traktoronként hét normálhold - Gépösszevonással gyorsítják a munkát a Tati Gépállomás körzetében

27

1959 október 26

A Tati Gépállomáson Lászáros Antal pártkongresszus tiszteletére traktoronként napi hét normálholdas teljesítménnyel gyorsítja meg az őszi munkát a körzetébe tartozó termelészövetkezetek több mint 6000 holdján. A brigád jelképzett agronómus vezetője nagy gondot fordított a vállalat teljesítését, a gépeket egy-egy termelész övökzetben belül összevonják, s csak akkor mennek át a másik táblára, ha előzőleg minden munkával végeztek. Ez a szervezési módszer jobb üzemanyagallatást, gyors hibajavítást, olcsóvas ellátást tesz lehetővé, s megkönnyíti az irányítást is. A brigád a legutóbbi harmadban már elérte a 7 normálholdas napi átlagot, s a termelészövetkezetek földein több mint 500 holdon fejezte be a kalászosok vetését. A Lászáros-brigád kezdeményezéséhez a gépállomás traktorosainak egyharmada csatlakozott. A legjobbaknak a gépállomás vezetősége külön jutalmat tüntetett ki. /MTI/

- o -

Dobi István távirata az iráni uralkodóhoz

20

1959 október 26

Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke táviratban üdvözölte Mohammed Reza Pahlavi iráni uralkodót szülésznapja, Irán nemzeti ünnepe alkalmából. /MTI/

- o -

B 24. kiadás

1959. október 26.

17 óra 30 perc

November elején nyitják meg az újjáépített Király fürdőt -
Még az idén kétmillió forintot fordítanak a közvilágítás
további javítására

30.

A fővárosi tanács hétfői sajtóértekezletén Aleva Lajos, a közmű- és szolgáltatási igazgatóság vezetője és Baráth István, az igazgatóság főmérnöke tájékoztatta a sajtó képviselőit a közművek téli felkészüléséről, a közszolgáltatásokkal kapcsolatos időszerű kérdésekről.

Az igazgatóság vezetői elmondották, hogy számolni kell a gázfogyasztás további növekedésével. A háztartások a téli hónapokban lényegesen több gázt használnak. A gázművek az igényeket a legmesszebbmenőkig igyekeznek kielégíteni. Az Obudai Gázgyárban a IV-es kemenceblokk átépítésénél az ott dolgozók kitűnő munkát végeztek, s így a kitűzött határidő előtt hozzáláthattak a kemenceblokk felfűtéséhez. A IV-es számú kemence már december elején gázt szolgáltat. Minden intézkedés megtörtént és ha előre nem látható nehézségek nem következnek be, a háztartások téli gázellátásában nem lesz fennakadás. A kérés azonban a következő: a lakosság ne fűtsön gázzal, tekintve, hogy elegendő tüzelőanyag áll rendelkezésre, az ilyen kényszermegoldástól tehát tartózkodni lehet. A másik kérés az, hogy egy-egy ház érdekelt lakói gázfűtésre, vagy gázdugulás esetén, - ha nem tartózkodnak odahaza - a lakáskulcsot helyezték el a házfelügyelőnél. Ha csak egy lakó felel meg erről, akkor hiába mentek a helyszínre a szerelők, s így a hiba kijavítása egy hétig is elhúzódhat.

Egyébként jó ütemben halad a fővárosi gázellátás fejlesztése. 1960 őszén már működik Alberttelepen a földgázbontó berendezés, előbb naponta 100.000, majd később naponta 180.000 köbméter többlet gázt lehet majd juttatni Budapestnek.

/folyt.köv./

B 25. kiadás

1959. október 26.

17 óra 35 perc

/November elején...1.folyt./
30.

A téli felkészüléshez hozzátartozik az is, hogy a köztisztasági vállalat alaposan előkészítse a hótakarítást. Kétségtelen, hogy a leghelyesebb megoldás az volna, ha az eddiginél fokozottabban gépesítenék a hótakarítási munkát. Ez annál is indokoltabb, mert rendszerint kevés alkalmi hőmunkás jelentkezik. A gépesítés azonban hosszabb időt és nagyobb beruházást igényel, tehát az idén a rendelkezésre álló lehetőségekkel kell élni. A vállalatnak 90 hórekeje lesz télidőben, ebből 70-et akár rögtön is munkába lehetne állítani. A főváros különböző részein 10.000 köbméter sóval kevert homokot tárolnak az utak, járdák hintésére. Télen 50-60, más vállalatnál igényelt teherkocsit is foglalkoztatnak hó szállításra. Kijelölték a hólerakodó helyeket. Dolgozik majd 5 hófelrakó gép is, amely már a múlt évben is jól bevált. Egy-egy hófelrakó gép kiszolgálására öt-öt teherautóra lesz szükség.

A főváros-, hangzott a továbbiakban a tájékoztatás - az idén eddig 10 millió forintot költött a közvilágítás korszerűsítésére, s ennek eredményét élvezni a közönség. - Az elgondolás szerint, - további 2 millió forintos költséggel - a főváros különböző utvonalaiban, így például az Üllői úton, a Váci úton a mostani villanygököket higanygőzlámpára cserélik ki. Ezek lényegesen élcsébb fényűek, jobban világítanak.

A közmű és szolgáltatási igazgatóság egyik nagy eseményének ígérkezik a Király fürdő üzembehelyezése. A Király fürdőt hosszadalmas és igen körültekintő munkával újjáépítették, s ezáltal valóságos építészeti kincsé vált. Az ujonnan rendbehozott, renovált Király fürdőt november elején adják át rendeltetésének, - hangzott a tájékoztatás./MTI/

B 26 kiadás 1959 október 26

17 óra 5 perc

Száz egyénileg dolgozó paraszt látogatott el Zalából Győr megye termelészövetkezeteibe

31

1959 október 26

Szombaton és vasárnap száz Zala megyei egyé-
nileg dolgozó paraszt látogatott el Győr-Sopron megyébe, hogy
megtekintsék azokat a termelészövetkezeteket, amelyekről olyan
sokat olvastak, hallottak már. A zalaiak egyöntetűen állapi-
tották meg, hogy már a határ elárulja a változást, s minden
munkával előbbre vannak, mint Zalában. Sokkal több a fel-
szántott, bevetett terület, kevesebb a betakarítatlan kuko-
rica, cukorrépa a földeken. A vendégek szombaton a peresz-
tegi Szabadság Termelészövetkezet gazdaságát t kintették meg.
A 3000 holdas, növénytermesztéséről országosan ismert kö-
zös gazdaság tagjai szívesen adták át tapasztalataikat a szö-
vetkezetükkel ismerkedő parasztoknak. Vasárnap, az idén ta-
vasszal alakult fertőhomoki Aranykalász Termelészövetkezetbe
vezetett a vendégek útja. A kisközség lakói fél éves közös
munkájuk gazdag eredményeiről adhattak számot. A gazdaság-
ban új istállókat emeltek, bő tekmánykészletet tároltak,
jövedelmüket zöldségtermesztéssel, állathizlalással gyara-
pitották. Számításuk szerint az év végén 50 forintot ér
majd minden munkaegység. /MTI/

- o -

Gyilkosság Szolnok megyében

B 26 kiadás
29

1959 október 26

Hőgye Sándor karcagtanyai lakos 1959 ok-
tóber 16-án éjjel meggyilkolta Nagy István karcagtanyai la-
kost, annak feleségét, valamint egy éves kisfiát, majd a
gyilkosság elkövetése után kirabolta Nagy István tanyáját.
A rendőrség a gyilkosság felfedezése után 36 órával elfogta
a gyilkost. Hőgye a közeli napokban felel tetteért a bírósá-
g előtt. /MTI/

- o -

B 27 kiadás

1959 október 26 17 óra 35 perc

Ülést tartott a nyíregyházi városi tanács

32

1959 október 26

A nyíregyházi városi tanács hétfői ülésén megvitatták a város kulturális helyzetét. Megállapították, hogy a dolgozók kulturális igényeinek kielégítését nagymértékben elősegítik a művelődési házak, amelyek jelenleg - a színház felépítéséig - a színház szerepét is betöltik. Az idén például a Dérnyé, a debreceni és a miskolci szintársulat tartott előadásokat a városban. Ezenkívül 33 hangversenyt rendeztek. A városban négy normál- és időnként egy szélesvásznú filmszínház működik. A tanyavilágban három művelődési otthon nyílt, a megyei művelődési autó pedig filmvetítéseket, ismeretterjesztő előadásokat rendez, s könyvekkel is ellátja a tanyai lakosságot. A külterületen három fiókkönyvtár áll az olvasók rendelkezésére, s ezek számát - főként a munkáslakterészekén, -tovább emelik. Bővítik a tanyai fiatalok sportolási lehetőségeit. Az idén öt helyen rendeznek ezüstkolé szos gazda-tanfolyamot, az ismeretterjesztés egyik új formájaként megindítják a lányok-összonyok iskoláját. A szövetkezetekben munkaegység-számolási tanfolyamok kezdődnek, s ismertetik a közös gazdaságokra vonatkozó rendelkezéseket. Arra törekcsenek, hogy a tanyavilágban a szövetkezetek legyenek a kulturális élet központjai is. A tanács ezeket a feladatokat a Hozzáfias Népfrent-bizottságokkal és más tömegszervezetekkel közösen oldja meg.

A tanácsülés foglalkozott még az idei oktatási év feladataival, a város téli ellátásával, s végül ismertették a résztvevőkkel a jövő évi költségvetési tervet. /MTI/

- o -

Munkásakadémia a pécsi Puskin bányász művelődési házban

33

1959 október 26

A pécsi Puskin bányász művelődési házban a pécsszabolcsi bányászok részére szervezett munkásakadémia hétfőn tartotta első előadását. November első hetében kezd meg munkáját a pécsi zenei munkásakadémia is. /MTI/

- o -

B 28. kiadás 1959. október 26. 18 óra 10 perc

Novemberben Országos Zenepedagógus-konferencia- 10.000 üzemi munkás és ipari tanuló a zeneismertető előadásokon - Sajtó-fogadás a Zeneművészek Szakszervezetében

35.

A Zeneművészek Szakszervezetének képviselői hétfőn a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének székházában ismertették a sajtó munkatársaival a zenei élet néhány időszerű problémáját, terveit. Elmondották, hogy novemberben országos zenepedagógus-konferenciát rendeznek, amely főleg a zenepedagógiának a mi társadalmunkban betöltött helyét, szerepét és feladatait tárgyalja. A konferenciával párhuzamosan megalakul az országos zenepedagógus szakosztály, amely öt tagozatban - vonósok, énekesek, fuvósok, zongoristák, zeneelmélet - fejt ki majd tevékenységet. Novembertől havonta megjelenő folyóiratot bocsátanak ki. A minisztérium felkérésére a szakszervezet felméri, hány, milyen koru és milyen szakágat tanító zenepedagógus működik az országban, hogy az utánpótlást tervszerűbben nevelhessék. A szakszervezet, új feladatként foglalkozik az alsó- és középfokú zeneiskolák pedagógusaival kapcsolatos munkacsoport-irányítási kérdésekkel is.

A Legyen a zene mindenkié - mozgalom új állomáshoz érkezett: a vidéki zeneiskolák és zenei szakiskolák közvetlen kapcsolatba léptek az üzemekkel, a találkozókat és a hangversenyeket az Országos Filzharmónia segítségével a vidéki központokban szervezik és a szakszervezet a mozgalom elvi irányításával foglalkozik. Különösen Seglédén, Debrecenben, Pécsen és Tatabányán születtek már szép eredmények. A munkások, munkásfiatalok zenei ismereteinek gyarapítását vállalta magára. Nyár óta körülbelül 10.000 iparitanuló és üzemi dolgozó vett részt a neves fiatal előadó-művészek által rendezett zeneismertető előadásokon kis koncertekkel egybekapcsolt barát-összejöveteleken. A fiatal művészek Budapesten már 11 iparitanuló-otthonnal vették fel a kapcsolatot, a koncerteket adnak az Egyesült Izzó, a Danuvia, az IKARUS és az orosz lányi szénbányák dolgozóinak is. Ebben az évben még 15 ilyen hangversenyt rendeznek. Szóba került a sok visszaélést eredményező "halknizások" ügye is. A szakszervezet előbb a filmfőigazgatósággal, s most már a színházi és zenei főigazgatósággal is megállapodott, hogy a filmgyárakba és azokba a színházakba, amelyekben nincs státusos zenekar, ő közvetíti a zenészeket./MTI/

--- --
/ a szakszervezet ifjúsági bizottsága.

B 29 kiadás 1959 október 26 18 óra 20 perc

Gazdag tapasztalatokkal érkezett haza a Szovjetunióban járt magyar mezőgazdasági küldöttség

34

1959 október

Tíz tagú magyar mezőgazdasági küldöttség érkezett haza a Szovjetunióból. Az egyhetes tanulmányut tapasztalatairól Keresztes Mihály földművelésügyi miniszter-helyettes, a küldöttség vezetője tájékoztatta az MTI munkatársát. Elmondotta többek között, hogy megtekintették, s egyes részleteiben behatóan tanulmányozták a Szovjetunió Összövetségi Mezőgazdasági Kiállítását, ezt a gigantikus méretű, gazdagságával, sokoldalú és roppant tanulságos bemutatásával szinte elképrázta a pavilon-metropolist. A magyar szakemberek között az a vélemény alakult ki, hogy a kiállítás rendkívül kulturált, mondhatni pedagógiai módszerekkel igen hatékonyan és széleskörűen ismerteti a mezőgazdaság-tudomány legújabb eredményeit, közkinccsá teszi a sokszázezer mezőgazdasági nagyüzem gazdag tapasztalatait, elterjeszti azokat a korszerű nagyüzemi növénytermesztési, illetve állattenyésztési, gazdaság-szervezési módszereket, amelyek lehetőséget adnak a hozamok gyors növelésére és a termelési költségek csökkentésére.

A magyar küldöttség tagjai - a mezőgazdasági irányító szervek, kísérleti intézmények küldöttei, állami gazdaságok és termelőszövetkezetek gyakorlati szakemberei - elsősorban a Magyarországon már ismert és kísérletként alkalmazott új növénytermesztési és állattenyésztési módszerek legújabb eredményei iránt érdeklődtek. Többek között tájékoztatást kaptak az úgynevezett kétmenetes gabona-betakarítási módszerről, amelyet a Szovjetunió gabonatermő vidékeiben nagy sikerrel alkalmaznak már évek óta: a gabonatermésnek több mint felét ezzel a módszerrel takarítják be, egyes vidékeken pedig szinte kizárólag ezt a módszert alkalmazzák. A tapasztalatok szerint a kétmenetes, osztott aratással a rendkívül szerkesztett ellátott kombájnok teljesítménye kétszer akkora, mintha közvetlenül a lábbonálló gabonát aratják. További előny, hogy a rendrakó gépekkel már viszonylag gyorsan vágni lehet a gabonát, ilyen módon jelentősen meghosszabbítható az aratási időszak, a gabona minősége szánottévően javul, a kombájnok elől közvetlenül a magtárakba szállítható a mag, tehát csökken a gabona termelési költsége.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás 1959 október 26 18 óra 25 perc

/Gazdag tapasztalatokkal... 1 folytatása/ 34

Az osztott aratási módszert a jövő évben még szélesebb körben alkalmazzák hazánkban is, amihez jó alapot adnak a Szovjetunióban szerzett tapasztalatok és a Szovjetunióból kapott gépek is.

Részletesen tanulmányozta a küldöttség a Szovjetunióban szőlőskörhöz elterjedt, kiváló tulajdonságokkal rendelkező buzafajtákat. Különösen a Beosztáji 1-es buzafajta figyelt fel, amelyet a krasznodári határvidéken nemisítettek ki és főként Ukrajnában, tehát a magyar buzatermő vidékekkel körülbelül azonos aghajlatu vidéken terjesztettek el. Ez a kiváló buzafajta közepes agrotechnika mellett hektáronként 60-62 mázsás átlagtermést is adott egyes területeken. Különös előnye, hogy a szalmaja igen szilárd, kombájnertásra kiválóan alkalmas. A gabonarozsdaik is jól ellenáll. Szárazságtűrésére jellemző, hogy évi esapadk-igénye csupán 380-480 milliméter, ami Magyarország legszárazabb gabonatermő vidékére, a Tiszántulra jutó esapadk mennyiségénél 100-120 milliméterrel kevesebb. Ugyanakkor hótakaró nélkül 5-7 százalékos veszteséggel kibírja a 25-30 fokos fagyokat is. A Beosztáji buza átlagos hektoliter súlyja 76, tehát magyar viszonylatban is jónak mondható.

Rendkívül érdekes adatokat szolgáltat a moszkvai kiállítás a szovjet mezőgazdasági gépsítésének úteméről. Általában a komplex gépsítésre törekcsenek a mezőgazdasági nagyüzemek. Igen elterjedt a szovhozokban és kolhozokban, hogy a szántóterület 100 hektárára csupán egy munkatőre szükség van. A gépek jelentős része függesztett rendszerű - tetszés szerint lehet alkalmazni az erőgépekhez a függesztő ököket, vetőgépeket, kultivátorokat, kaszálószerkezeteket, stb. így sokkal teljesebb a kihasználásuk, szántóterületen csökken a termelési költség.

A kiállítás állattenyésztési részlegeiben nagy érdeklődéssel tanulmányozták a szabad tartásos szarvasmarha tenyésztési módszert, a helyben készített korszerű istállókot és karánkat. Keresztos Mihály miniszterhelyettes különös jelentőségűnek ítélte ezt a hizlalási, illetve hizlalási "alapanyag" előállítási módszert, amelyet a Szovjetunióban nincsen nagyobb sikerrel alkalmaznak a husjlevegő sertésoknál. A módszer lényege, hogy a hizlók szánt kecskésülőköt egyszerre illetés után, a szoptatási periódus első hónapja után fogják hizdába és 10-11 hónapos korukban 100-110 kilós súlyban vágják le.

/Folvt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1959 október 26 18 óra 10 perc

/Gazdag tapasztalatokkal... 2 folytatás/ 34

Ez a módszer nagy mértékben csökkenti a hizó előállítási költséget. A roppant gyors rü és nagy gazdasági jelentőségű módszer alkalmazásának nálunk is igen bő lehetőségek vannak, hiszen a jelenlegi sertésállományunk körülbelül 60 százaléka nálunk is már husjlevegő fajtaéhoz tartozik.

A magyar mezőgazdasági küldöttség a kiállítás tanulmányozása után látogatott egy moszkvai környéki kolhozba és Gorli falub, Lenin utolsó tartózkodási helyére. A tanulmányut végén a küldöttséget a Szovjet Kéző- és Erőgazdasági Minisztérium szakemberei fogadták, akikről számos, értékes tanácsot kaptak a tapasztalatok gyakorlati alkalmazásához. /MTI/

- o -

A hazafias Népfrent Szabolcs-Szatmár megyei bizottságának ülése

36 1959 október 26
/Megvitette a Hazafias Népfrent Szabolcs-Szatmár megyei bizottság határon a Hazafias-Népfrent-bizottságok előtt álló feladatokat.

A bizottságok egyik fontos feladatának tekintik a VII. pártkongresszus tézisaink szűlőskörű ismertetését. Elhatározták továbbá az őszi mezőgazdasági munkák ki löbbi befejezésének elősegítését. A kállósenjéri népfrent-bizottság felhívása, amely célul tűzte ki a legfőbb öszik betakarítását és elvételét november elsején - vagy visszamarra talált. Lintén y évben községben falugyűlést tartottak és esztákoztak a felhíváshoz.

Szó volt az ülésen az őszi és téli oktatás előkészületéről is. A megyében mintegy 230 községben rendeznek népfrent-tanfolyamot. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1959 október 26 18 óra 50 perc

Időjárásjelentés

1959 október 26

46 A meteorológiai Intézet jelenti október 26-án, hétfőn délután 18 órakor:

Néhány óras napsütés felhő-átvonulásokkal, a nappali felmelegedés 14-17 fok

Várható időjárás kedd estig: Néhány óras nap sütés, felhőátvonulásokkal, legfeljebb néhány helyen kavics esővel. Legfeljebb délnyugati, nyugati szél. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 14-17 fok között.

A Duna vízállása hétfőn délután 17 órakor: 124 centiméter. /MTI/

- o -

A téli október és a szocialista közösségek népfrent-
funkájáról tárgyalt hétfőn a Hozzájárulás Népfrent-hez
megyei elnöksége

1959 október 26

21 Hétfőn ülést tartott Salgótarjánban a Hozzájárulás Népfrent-hez megyei elnöksége. Megtárgyalták a november 10-én kezdődő népfrent-oktatást, amelyben 4.500 népfrent-bizottsági és közlelő, illetve városi tanács-tag vesz részt. Részletesen foglalkozott az elnökség a termelőszövetkezési közösségek népfrentbizottságainak feladataival. A szocialista közösségekben dolgozó népfrent-bizottságok legfontosabb feladatainak az elkövetkező hónapokban az új termelőszövetkezeti gazdasági megerősítését és megszilárdítását tekintik. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1959 október 26 18 óra 50 perc

Hatos névadó-ünnepség Debrecenben

1959 október 26

39 Hétfőn a debreceni városi tanácsházán hatos névadó ünnepséget tartottak. A Magyar Nők Tanácsa debreceni városi szervezete és a városi tanács által rendezett ünnepségen megjelentek a párt, a tanács, a nőtanács küldöttei. Jelen volt Jávor Mándor, Debrecen megyei jogú város tanácsának vb elnöke.

A hat újszülöttet - négy kislányt és két kisfiút - és szüleiket Juszkó Bóláné, a nőtanács helyi bizottságának titkára köszöntötte. Az anyakönyvbe történt bejegyzés után különböző küldöttségek ajándékokkal halmozták el a kicsinyeket. /MTI/

- o -

Megnyit az ország első butoráruháza

1959 október 26

40 Hétfőn a Rákóczi ut 63 szá alatt megnyit az ország első butoráruháza. A korszerűen berendezett áruházban 18 boxban különböző komplett szobaberendezéseket mutatnak be és a vásárlók által kiválasztott butorokat a rektárból rögtön kiadják. A butoráruházban állandó lakberendezési tanácsadás-szolgálatot is szerveztek. /MTI/

- o -

Rádnóti-est Pécsen

1959 október 26

43 A pécsi Irodalmi Színpad hétfőn Rádnóti-estet rendezett a városi Doktor Sándor művelődési házában. Bevezetőt mondott dr. Kolta Ferenc, a pécsi Pedagógiai Főiskola tanára, majd az Irodalmi Színpad tagjai Rádnóti-versokat adtak elő. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 október 26 20 óra 18 perc

Kiváló építőipari ifjúságokat tüntetett ki a KISZ budapesti bizottsága

34 1959 október 26

Hétfőn délután a KISZ budapesti bizottságának székházában kedves ünnepséget tartottak: kiváló építőipari ifjúságokat tüntetett ki. Juhos István, a KISZ budapesti bizottsága részéről köszöntötte a fiatal építőket. Han szövegében, hogy ma már nincs y 400 építőipari ifjúsági brigád dolgozik Budapesten, amelynek javarésze a kongresszusi versenyben alakult meg. A fiatalok jó eredményeket értek el a határidők megőrzésében és a takarékosságban. Nagy figyelmet fordítanak arra is, hogy jövedelmük munkát végezzenek. A KISZ budapesti bizottsága legjobbakat oklevéllel, illetve jóváírással tünteti ki. Varga István, a KISZ budapesti bizottsága ifjúságosztályának vezetője felhívta a figyelmet arra, hogy a takarékosság elősegíti az építkezést és ennek nyomában több új lakást kaphat Budapest. Ezután átadta a kitüntetések a legjobbbrigádok. A brigádversenyben az első helyezést, - és ezzel együtt a vándorzásdíjat - Pábián János brigádja kapta meg /44. számú Építőipari-Vállalat/, amely a Csepelgy rutcai ifjúsági építkezésein, egy 500 szobás munkásszállást épít és a jövő évi határidő helyett a kongresszusi átadja a szállást rendeltetésének. A határidőmegőrzést a gondos és jól szervezett brigádmunkának köszönhetik, továbbá annak, hogy több vasárnap üzeni fiatalok is segítettek társadalmi munkában. A második helyezést Stanyik Béla brigádja /25. számú Építőipari Vállalat/ szerezte meg, amely a csepeli Csillagtelepen egy 24 lakásos épületet készit. Ezek a fiatalok nemcsak a határidő-megőrzéssel büszkélkedhetnek, hanem azazal is, hogy nyáron bekapcsolódtak a tiszta megépítésbe és gazdasági épületeket építettek. A harmadik helyezést: Heródius Pál brigádja, /42. számú Építőipari Vállalat/, amely az Egriessy uti KISZ-építkezésein ér el szép eredményeket. Itt, egyenként 12 lakásos házat húz-nak fel, s az egyiket december 1 helyett november else-jén, a másikat pedig november 15-én adják át az új lakosoknak.

Az ünnepségen 18 ifjúságost takarékossági jóváírással is tüntetett ki. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 október 26 20 óra 20 perc

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat országos elnökségének ülése

1959 október 26

41

Hétfőn a Kossuth Klubban ülést tartott a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat országos elnöksége. Törő Imre elnöki megnyitó szavai után Hód Aladár főtitkári beszámolójában elmondotta, hogy az 1958 májusi közgyűlés óta eltelt időszakban a társulat szervezete és tagsága jelentős mértékben, s általában javuló színvonalon segítette a dolgozók tudományos ismereteinek gyarapítását. 1959 első felében csaknem 18.000 előadást tartottak, s a hallgatók száma meghaladta az 1.150.000-et.

Munkánk tartalmi vonzerejének és eredményességének növekedése - folytatta - csak az értelmiség közötti ideológiai áttörés, az előadói tevékenységgel kapcsolatos építő kritika, a társulaton belüli hatályosabb szellemi élet, a munkások eszmecsere kialakításának útján érhető el.

A továbbiakban a TIT főtitkára részletesen elemezte a társulat különböző szakosztályainak tevékenységét és soron következő feladatait.

A referátumot követő vitában kitűnt a felszólalásokból, hogy az ismeretterjesztés számszerű növekedése az elmúlt egy év alatt igen nagy méreteket értett. 1958 első felévéhez képest 1959 első felében tartott előadásokon 700.000-nál többen vettek részt. Ugyanakkor az előadások száma az említett időszakban 19.000-ról 29.000-ra emelkedett. A témák változatoságának is köszönhető, hogy 450 új üzenet kapcsolódott be az ismeretterjesztő munkába. Lényegesen javult a TIT együttműködése a különböző társadalmi szervezetekkel, aminek szintén fontos szerepe van az ismeretterjesztő tevékenység nagyarányú szélesedésében. Felhívják a hozzászólók a figyelmet arra, hogy több gondot kell fordítani a jövőben a témák jobb megválasztására, valamint a színvonal emelésére.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 október 26 20 óra 20 perc

41 Tudományos... folytatás

Az országos elnökség a vita után a természettudományos ismeretterjesztésről tárgyalt, különös tekintettel a világnézetű nevelésre. Megállapítja többek között, hogy a társulati könyvkiadásban eddig természettudományos művek az egész volumen körülbelül egyharmadát teszik ki. 1959 első félévében országosan 8.948 természettudományi előadás hangzott el, 529.662 hallgató előtt. A jelentés kitér a különböző szakosztályok tevékenységének részletes vizsgálatára. Egyebek között rámutat, hogy különösen jelentős feladatteljesítések a fizika-kémiai és csillagászati szakosztályok. Ezeknek a szakosztályoknak számos klubestje foglalkozott a világ megismerhetőségének problémájával, a világmindenség kutatásával kapcsolatos kérdésekkel. A csillagászati szakosztály előadásainak száma a múlt év hasonló időszakához képest több mint kétszeres. Igen széleskörű és intenzív tevékenységet fejt ki az agrártudományi szakosztály is. Az egészségügyi és földrajzi előadásokról egyaránt jellemző, hogy a közönség nagy érdeklődéssel kíséri azokat.

Általános tapasztalat, hogy a megyei szervezetek természettudományos előadásai jelentősen segítik a világnézetű nevelő munkát. A természettudományi szakosztályok munkája a világnézetű /filozófiai/ nevelés és a termelést elősegítő, valamint a politikai propaganda területén, jelentősen előrelépett. A múlt évhez képest az agrártudományi és csillagászati szakosztályok előadásainak száma a legnagyobb százalékos /érték/ el. Az egészségügyi és földrajzi szakosztályok munkája általában javult, elmélyültebb, politikusabb és időszerűbb lett.

Megtárgyalta az elnökség a természettudományi szakosztályok világnézetű nevelő munkájához kidolgozott irányelveket is. Ezek egyik legfontosabb feladatként állítják a tudományos ismeretterjesztés elé, hogy teljes, összefüggő világképet adjon az embereknek; megalapozza materialista világnézetüket.

Az elnökségi ülés napirendjén szerepelt még néhány időszerű szervezeti kérdés. /MTI/

Emelkedést

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 október 26 20 óra 15 perc

Az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók Nemzetközi Szövetsége III. konferenciájának harmadik napja

1959 október 26

42

A Szakszervezeti Világszövetség építő-, fa- és építőanyagipari tagozata III. konferenciájának harmadik tanácskozási napja hétfőn Kanada küldöttének felszólalásával kezdődött. Ezután Ting Keh-nek, a kínai küldöttség vezetőjének felszólalása került sorra, akit felállva lelkes tapsal köszöntöttek a konferencia résztvevői.

Ciprus, Bulgária, Kamerun, Vietnam, Ausztrália, Ceylon, Dánia, Jugoszlávia, Norvégia küldöttenek felszólalása után Jean Briquet, a nemzetközi szövetség alelnöke tolmácsolta a Szakszervezeti Világszövetség titkárságának üzenetét.

Az üzenet hangsúlyozza: bár még nem ért véget a konferencia, máris megállapítható, hogy küldöttei a dolgozók millióit képviselik. Azoknak az országoknak, amelyekben nagy fa-, építő- és építőanyagipari vállalatok működnek - a többsége képviselteti magát. Ennélfogva a konferencia igen reprezentatív, s ez megerősíti együttes jellegét is.

A Szakszervezeti Világszövetség titkárságának üzenete azt a feladatot tűzi a nemzetközi szövetség elé, hogy a nagyvállalatok és a monopóliumok szövetségével állítsák szembe a dolgozók és a néptömegek egységes összehangolt akcióját. A Szovjetunió legújabb békajavaslatai nyomán a béke erői javára megváltozott világhelyzet nagy lehetőségeket nyit a népek előtt a béke védelméért és a jobb életért vívott akcióikban.

A délutáni ülészen a Német Szövetségi Köztársaság, Olaszország, Belgium, Magyarország, a Német Demokratikus Köztársaság, Franciaország, Uruguay, Finnország, Olaszország, Dánia és a Szovjetunió küldötteinek hozzászólása zárta le a vitát.

Ezután Erkki Salonen és Jean Briquet zárószava hangzott el.

Ködden a szakmai bizottságok és a megválasztott munkabizottságok tanácskozására kerül sor. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58 kiadás

1959 október 26

20 óra 30 perc

Hétfőn este diszeloáson mutatták be Sztálinvárosban
A kölyök című új magyar filmvígjátékot

44

1959 október 26

A Hunnia Filmgyár a nyáron Sztálinvárosban készítette a kölyök című filmvígjáték felvételit. A film cselekménye a Vasműben és az új város virágos parkjain, utcáin, s a Dunán játszódik le.

Palásti György és Markos Miklós forgatókönyve és Petrovics Attila zenéje alapján Szemes Mihály rendezésével készült új magyar filmvígjáték az alkotók és szereplők egy részének jelenlétében hétfőn este Sztálinvárosban mutatták be. A film disztribúcióján megjelentek Sztálinváros valamennyi üzemének képviselői, köztük igen sokan olyanok, akik a film felvételeinél közreműködtek.

A bemutatott filmet nagy tetszéssel fogadták a sztálinvárosiak. /MTI/

- o -

Meghalt Farago Vilmos színművész

45

1959 október 26

Farago Vilmos színművész, kinek 60 éves színészi működését nemrég ünnepelték az Oáry Kúász Ottomónban, 77 éves korában elhunyt. Temetése 29-án délelőtt 11-kor a Békoskeresztúri temetőben lesz. Utolsó éveiben a Vidám Színpad, Kis Színpad, és Pátfői Színházban működött, sikerrel. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás

1959 október 26

20 óra 30 perc

Francia tudós előadása a vizierőművek hatásának növeléséről

1959 október 26

47

L. Escande professzor, francia akadémikus, a toulousei elektrotechnikai, elektronikai és hidraulikai főiskola igazgatója hétfőn a Magyar Tudományos Akadémián érdekes előadásban számolt be azokról az áramlástechnikai vizsgálatokról, amelyeket Franciaországban az ő vezetésével vizépitési kismintákon folytattak. A kutatók célja az volt, hogy megállapítsák, hogyan lehetne gazdaságosabbá tenni a vizierőművek duzzasztógátjainak működését. A kísérletek ötletes megoldást eredményeztek. A gátakon szivárgásokat alkalmaznak. Ezzel megszüntetik a víz örvénylését és mintegy 18 százalékkal nagyobb vízmennyiséget tudnak a gátakon átjuttatni. A filmekkel és vetített képekkel kísért előadás nagyszámú nézősorozat bemutatásával igazolta az új módszer helyességét, amelyet Franciaországban már működő erőműveken eredményesen kipróbáltak.

A tetszéssel fogadott előadásához több magyar vizépitési szakember szólt hozzá. /MTI/

- o -

A Nemzeti Galéria barátainak összejövetele

1959 október 26

49

A Magyar Nemzeti Galéria baráti köre hétfőn este tartotta második összejövetelét a Galéria tancsarnékban. Pogány Ö. Gábor főigazgató ismertette a Galéria 1960. évi terveit, majd a baráti kör tagjainak bemutatották a magyar rajz- és frankiállítást. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40 kiadás 1959 október 26 21 óra 25 perc

Kongresszusi órsz. kezdődött a pécsszabolcsi bányakerületben

48

1959 október 26

A Pécsi Szénbányászati Tröszt pécsszabolcsi kerületének üzemében - István és Béke aknán - hétfőn kongresszusi órsz. kezdődött a legfontosabb feladatok megoldásáért. A termelésben eddig jó eredményt értek el az üzem dolgozói, eléget tettek le 4 százalékos kongresszusi vállalásuknak, s így az év eleje óta csaknem 16:000 tonna szenet küldtek felszínre előírányzatukon felül. Más területeken azonban elmaradtak, így például az improduktív műszakok számának csökkentésén is. A pécsszabolcsi bányások most elhatározták, hogy a kongresszusig az előirtnál kisebb létszámra szorítják le az improduktív munkások számát. Felülvizsgálták a munkahelyeket és 22 olyan beosztású dolgozót találtak - külszíni szállítáznál, műhelyekben, időmérésnél - akiknek munkáját jobb szervezéssel munkatársaik is elvégezhetik minden különösebb megerőltetés nélkül. Ezeket a munkásokat közvetlenül a szénfelírányították, ami havonta körülbelül félszerrel több produktív műszakot jelent. Ezenkívül három olyan nagy fejtést alakítottak ki, amelyekből a bányüzem termelésének 55 százalékát fedezhetik. A szabolcsi terület aknáinak dolgozói a gazdaságosabb termelésen kívül újabb négy és félszer tonna szenet termelnek az év végéig tervén felül. /MTI/

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 353-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1959. október 27. 6 óra - perc

Józsefváros lakóinak ezernyi ügyét vállalják magukra a tanácstagok - Sokszáz felszólalás, javaslat a VIII. kerületi tanács előtt

1

1959. október 27.

Az utóbbi fél évben, májustól mostanáig, ezernyi helyi vagy közérdekű javaslat, kérés, panasz hangzott el a VIII. kerületi tanácstagok beszámolóján, fogadóóráin. Bősz egy részére maguk a tanácstagok adtak kielégítő választ, sokszáz kérést, bejelentést, javaslatot pedig továbbítottak a tanácsnak, amely rövid idő alatt kivizsgálta, mérlegelte ezeket, s minden kérdésre írásban válaszolt. A Práter utca, Szigony utca, Baross utca, Vajdahunyad utca lakói közül többen panaszkodtak egyes kisipari szövetkezetek, kisebb üzemek, üzembeszakadások, szajoc munkájára, éjjeli rakodására, kormos füstöt árasztó kéményekre. A tanács az esetek egy részében a törvény szigorával lépett fel, más esetekben megnyugtató választ kapott az illető termelőrésszel vezetőitől, s ezt közzétette a bejelentéseket továbbító tanácstagokkal.

Sokan szövegelték - például a Práter utcában, a Rakóczi téren, a Baross utcában és másutt -, hogy az italboltok sok lármas, garázda vendége zavarja a pihenési vagyó dolgozóknak nyugalma, az utca csendjét, s viselkedésük a közterületre utközik. A tanács a kerületi rendőrkapitányság közreműködését kérte és ígéretet kapott, hogy az italboltokat szigorúban ellenőrzik, s sürítik a rendszert, a vállalat vezetőit viszont egyes szobanforgó italboltok átalakításával kulturáltabb környezetet teremtsenek, s ez hat majd az odajárók magatartására is.

A Kisfaludy-köz, a Losonci utca és a Kemény Zsigmond utca egyes lakói, a többiek nevében is szólva, tejboltot, Röltex-üzletet kértek, illetve javasolták a Tűker-pincék nyitvatartásának módosítását. Az elsőre a válasz: meglez a tejbolt, a másodikra: a legközelebbi Röltex-üzletben átszervezéssel meggyorsították a kiszolgálást, de a hároméves tervben szerepel egy Röltex-üzlet megnyitása is a Kulich Gyula-téren, a harmadikra adott válasz: a tanács közbenjárására a környékbeli Tűker-pincék felváltva később zárnak.

/folyt.köv./